

## 《列王纪下》查经聚会之十 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题綱领)简介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默讀/速讀/輪流讀: 王下 11:1-12:21

分组时间: 45 min

(可分組討論下列題目, 按時間許可每組分別討論 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結.) (請領查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考, \*自由發揮)?

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

11:1-21: 王太后亚他利雅(亚哈之女)见儿子亚哈谢死就夺权剿灭王室. 祭司耶何耶大立王太子为王.(参代下 22:10-23:21)

亞哈謝的妹子約示巴把剩下倖生的太子约阿施和乳母藏在圣殿里六年, 她与夫婿(代下 22:11, 24:6)祭司耶何耶大领养约阿施.

亚他利雅篡位自立为犹大王, 耶何耶大派护卫兵舒圣殿中大卫藏的兵器, 看守王宫, 膏立王太子约阿施为王. 国民欢呼吹号, 亚他利雅撕裂衣服喊反, 被軍兵在路上杀死. 耶何耶大与国民在耶和華面前立约.

约阿施登基时年僅七岁.

Q1. O. I. A. 亚他利雅是谁? 她为人如何? 她做了什么事? 有什么收场?

亚他利雅是以色列亚哈王的女儿, 犹大王约兰王的王后, 亚哈谢王之母和犹大国的王太后.

她承传亞哈王弄权和拜巴力(代下 24:7), 见儿子亚哈谢死就夺权剿灭王室, 篡位自立为犹大王.(11:3)

耶何耶大派护卫兵舒圣殿中大卫藏的兵器, 看守王宫, 膏立王太子约阿施为王. 国民欢呼吹号, 亚他利雅撕裂衣服喊反, 被軍兵在路上杀死.

Q2. O. I. A. 耶何耶大是谁? 他为犹大王室做了什么? 他在信仰上如何帮助犹大国民?

耶何耶大是当时的犹大祭司. 亞哈謝王的妹子約示巴公主的丈夫 (代下 22:11, 24:6)

耶何耶大和約示巴把剩下倖生亞哈謝王的太子约阿施 (她的侄儿) 和乳母藏在圣殿里六年, 她与夫婿祭司耶何耶大领养约阿施. 耶何耶大派护卫兵 (王上 14:27-28) 舒圣殿中大卫藏的兵器, 看守王宫, 膏立七岁王太子约阿施为王. 国民欢呼吹号, 亚他利雅被軍兵在路上杀死. 耶何耶大和約示巴把约阿施撫养成人.

耶何耶大助约阿施管治犹大, 耶何耶大与国民在耶和華面前立约. 拆掉巴力廟, 在生之年替犹大国重建对耶和華信仰. (代下 24:16)

Q3. O. I. A. 约阿施是谁? 他与耶何耶大有何关? 简述他登基的过程?

约阿施是剩下倖生亞哈謝王的太子, 被姑母約示巴与夫婿 (代下 22:11, 24:6) 祭司耶何耶大领养, 把他和乳母藏在圣殿里六年. 七岁时耶何耶大派护卫兵舒圣殿中大卫藏的兵器, 看守王宫, 膏立他为王. 国民欢呼吹号, 亚他利雅被軍兵在路上杀死. 耶何耶大和約示巴把约阿施撫养成人.

## 第 12 章 (代下 24:1-16)

v1-2

约阿施亞哈謝王的儿子. 被祭司耶何耶大膏立他为王.

v4-16

约阿施被祭司耶何耶大撫养成人, 关心圣殿, 下令将民众为圣殿献的艮子修殿, 但圣殿中祭司违命, 至约阿施登基第二十二年仍未执行, 于是约阿施下令祭司不可再从民众收取献艮, 耶何耶大造有窟窿的櫃放在圣殿坛旁, 促民众自由将捐艮直接投进櫃中 (代下 24:9), 不要经过祭司收集 (9-16), 艮子滿时由王的大祭司和书记直接转交修殿的工丈进行修理工程, 不与他们算帐, 因为他们办事忠实. 惟有贖愆祭, 贖罪祭的銀子沒有, 奉到耶和華的殿, 都歸祭司.

v17-18 亚兰王攻打耶路撒冷, 约阿施把圣殿中分别为圣的圣物和在被王宫半的金子献给亞兰王哈薛解围.

v19-21 约阿施被臣仆所杀，儿子亚玛谢續任犹大王。

Q4. O. I. A. 约阿施作王时有何建树？

v4-16

约阿施被祭司耶何耶大撫养成人，关心圣殿，下令将民众为圣殿献的良子修殿，但圣殿中祭司违命，至约阿施登基第二十二年仍未执行，于是下令祭司不可再从民众收取献良，耶何耶大造有窟窿的櫃放在圣殿坛旁，促民众自由将捐良直接投进櫃中(代下 24:9)，不要经过祭司收集(9-16)，良子滿时由王的大祭司和书记直接转交修殿的工丈进行修理工程，不与他们算帐，因为他们办事忠实。惟有贖愆祭，贖罪祭的銀子沒有，奉到耶和華的殿，都歸祭司。(利 5:14-16, 6:1-5, 民 5:5-10)

Q5. O. I. A. 为什么修殿工程起初进行不顺利？耶何耶大如何帮助他改良修殿制度？

约阿施关心圣殿，下令将民众为圣殿献的良子修殿，但圣殿中祭司违命，可能是他们贪污要中饱私囊，至约阿施登基第二十二年仍未执行，于是约阿施下令祭司不可再从民众收取献良，耶何耶大造有窟窿的櫃放在圣殿坛旁，促民众自由将捐良直接投进櫃中(代下 24:9)，不要经过祭司收集(9-16)，良子滿时由王的大祭司和书记直接转交给办事的人：原文就是指那些「督工的人」，而非实际工作的木匠，不与他们算帐，因为他们办事忠实。惟有贖愆祭，贖罪祭的銀子沒有奉到耶和華的殿，都歸祭司。祭司的生活所需，依律法自百姓獻祭所奉的銀子中取用(利 5:14-16, 6:1-5, 民 5:5-10)。工程完了，他們就把其餘的銀子拿到王與耶何耶大面前，用以製造耶和華殿供奉所用的器皿和調羹，並金銀的器皿。耶何耶大在世的時候，眾人常在耶和華殿裡獻燔祭。(代下 24:14)

Q6. O. I. 约阿施在面对亚兰王时犯了什么过错？他在耶何耶大死后有什么的行为？约阿施有善终吗？你如何对约阿施执政作盖棺定论？对我们有什么警惕？分享有关经历史实\*。(参代下 24:1-16)。

亚兰王攻打耶路撒冷约阿施把圣殿中分别为圣的圣物，和在王宫的金子献给亞兰王哈薛解围。

約阿施的惡行：

“祭司耶何耶大死後約阿施所犯的罪行有：①追隨了惡人的讒言(代下 24:17，不聽耶何耶大的兒子撒迦利亞的勸戒，也不紀念耶何耶大的恩情，殺死撒迦利亞；②鼓動偶像崇拜(18 節)。在亞他利雅的統治下飽盡滄桑的猶大百姓對偶像崇拜深惡痛絕。因這些原因，約阿施在耶何耶大生前修繕聖殿，熱心地侍奉過神。但耶何耶大死後，馬上追隨邪教，崇拜偶像，露出了他薄弱而不堅定的意志。可見他的信仰如“落在土淺石頭地上的種”(太 13:5)，“蓋在沙土上的房子”(太 7:26, 27)。”——《聖經精讀本》

約阿施虽曾行耶和華眼中看為正的事(12:2)，但信仰不穩定，在愛神的耶何耶大有生之年協助之下敬畏神修聖殿恢復亞他利雅摧毀的耶和華信仰，耶何耶大死後卻失去信心追隨了惡人的讒言，以怨報德，不聽耶何耶大的兒子撒迦利亞的勸戒，把他殺死。導致亞蘭繼續入侵(代下 24:24)，臣僕背叛殺死他。

警惕：

- (1) 信仰有始有終要像保羅(提後 4:6-7)。
- (2) 屬靈的長者引導的重要性。
- (3) 領袖幕僚的重要，可影響國度興衰。參羅波安事跡(王上 12)。

分享有關經歷史實\*

**合組總結：** 15 min

(各組報告討論結果，分享補充，由領查經者參閱提示部份，作整體性總結。)

**分組禱告：** 15 min 為查經應用，組員需要等代禱。